

*Валерий Духанин,  
преподаватель  
Свято-Никола-Угрешской  
Духовной семинарии*

# ЧУДО ВЕНЧАНИЯ

ИЛИ ТАИНСТВО  
БОЖЕСТВЕННОЙ  
ЛЮБВИ



Издательский Совет  
Русской Православной Церкви  
Москва • 2008

*По благословению  
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси  
АЛЕКСИЯ II*

**В. Духанин**

Д 85 Чудо Венчания, или Таинство Божественной Любви. — М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2008. — 128 с.

Многие в наши дни, вступая в брак, обращают внимание на необходимость церковного благословения. Но все ли понимают, для чего оно необходимо? Разве для семейного благополучия недостаточно просто любить друг друга? Оказывается, часто собственных человеческих сил недостаточно для сохранения семьи — и только Бог может подарить любящим людям дар высшей, благодатной любви.

В книге вы найдете ответы на многие вопросы, которые возникают у молодежи: что такое любовь и влюбленность, зачем сохранять девство до брака, что такое гражданский брак и т. д.

---

---

**ДАР ЛЮБВИ**

Давайте вспомним самих себя: когда впервые в нашем сердце появилась любовь, что происходило с душой в этот миг? Еще недавно вы жили обыкновенной жизнью, шли серые будни. Но родилась в сердце любовь, и жизнь вмиг просветилась особым, радостным светом. Сияет лицо любящего человека, сияет его душа.

Не раз именно любовь внутренне возродила людей. Когда известный русский мыслитель Иван Киреевский (1806 — 1856) организовал издание нового журнала «Европеец», а журнал был неожиданно закрыт цензурой, то он впал в большое уныние. Жизнь, казалось, потеряла смысл. Но однажды на балу Киреевский увидел Наталью Арбеневу. Что-то произошло в сердце Киреевского, и он воспрянул духом, наступила радость долгожданной встречи, приведшей к знаменательному браку. Именно с его супругой связано начало духовного преображения Киреевского, его обращения к православным истокам

и творчеству как мыслителя православного. Неслучайно и то, что именно любящий и любимый человек способен исцелять другую душу.

Наверное, и вы согласитесь, что на земле нет ничего чище, возвышеннее любви. Жизнь без любви подобна мрачной паутине — уныла, тускла, бессмысленна. И никакие ваши внешние успехи не принесут сердцу счастья, если душа не озаряется светом любви.

Только любовь — царица в желаниях сердца, она возвышает и радует душу. Но самое удивительное, как только душу посетила любовь, человек вдруг прозревает: теперь он живет не ради себя, у него есть самый близкий человек, с которым он готов идти на край света, совместная жизнь с которым — сокровенное желание сердца. Одному жениху во время свадебных испытаний принесли поднос и попросили положить туда самое дорогое, что он может предложить своей невесте. Он думал, думал, да и встал сам на этот поднос. И оказался прав. Потому что подлинная любовь жертвенна, в ней один человек готов жертвовать собой ради другого. *Я ищу не вашего, а вас* (2 Кор. 12: 14), — сказано в Священном Писании. И когда мы действительно любим, для нас ценно не то, что предложит любимый, а ценен он сам.

«Влюбленные часов не наблюдают», — гласит народная мудрость. Не замечают они порой и того, как вдруг рождается в них желание брака. Желание брака — отрадное, чистое желание. О том, как люди приходят к браку и что при этом стоит учитывать, мы еще побеседуем. Сейчас только заметим, что многие в наши дни обращают внимание и на церковное благословение. Но многие ли понимают, а для чего оно необходимо? Что подает людям Таинство Венчания?

### ***ЗАЧЕМ НЕОБХОДИМО ВЕНЧАТЬСЯ***

*Действительно, зачем необходимо венчаться? Недостаточно ли для семейного благополучия просто любить друг друга? Для чего вообще в храмах совершается это Таинство?*

Один знакомый священник рассказал о том, как в городе Арзамасе в известной ему интеллигентной семье супруги никак не могли родить ребенка. Семья была по примеру многих других невенчанной, а разрешение своей проблемы муж и жена искали вне храма. Помимо почти всесильной современной медицины они обращались к бабкам и знахарям, изучали разные средства

самолечения, но ничто не помогало, а в семье только увеличивались неприятности. Однажды их кто-то спросил: «Что же вы в церковь не обращаетесь?», и супруги решили попробовать. Михаил и Оксана в церкви встретили внимательного священника, который заботливо их исповедал и причастил. Совершилось Таинство Венчания. И после этого, без всякого медицинского влияния, разрешилась тяготившая их проблема — у них родился ребенок. Но главное, с этого момента они почувствовали истинный смысл своего брака, освященного Церковью, так что искренно говорят: «Теперь мы без храма никуда».

Многие люди, исходя из своего жизненного опыта, говорят, что без Таинства Венчания в браке чувствуется какая-то неполнота, незавершенность, словно не хватает чего-то такого, что связало бы семью воедино неразрывными, прочными и вместе с тем отрадными узами. Не хватает как бы фундамента, а точнее, не хватает благодати Божией.

Представьте, что кто-то, желая построить дом, увидел чей-то шалаш и подумал: «Вон люди набросали веток, живут, наслаждаются, все у них хорошо. Зачем мне заливать фундамент, носить кирпичи, воздвигать крышу,

а потом еще и внутри обустраивать — столько труда и никакой романтики». Такой человек не понимает, что в шалаше романтично гостить, но невозможно счастливо жить; шалаш доставит кратковременное развлечение, но он не выдержит времени и от первого порыва сильного ветра развалится. Дом необходимо воздвигать на фундаменте, а семью основывать на Таинстве Венчания. В христианском браке Божия благодать становится тем фундаментом, на котором возводится здание счастливой жизни семьи.

Вам, конечно, известно, что многие, вступая в нецерковный брак, готовы были клясться в верности и взаимной любви, но прошло небольшое время, и остыли чувства — брак распался. Часто оказывается, недостаточно собственных человеческих сил для сохранения брака.

А хотелось бы вам, чтобы ваша любовь всегда была чистой, искренней, яркой, чтобы она всегда была исполнена свежести, новизны? Конечно! Да и разве найдется человек, который бы этого не хотел? Но как это возможно, когда на земле все скоротечно, смертен сам человек, и даже самая совершенная земная любовь, как кажется, должна иметь завершение?

Если бы в мире не было ничего выше человека, то мы бы были самыми несчастными

существами на земле. Потому что все возвышенное завершилось бы мглой небытия. Но есть еще духовный мир, есть Господь Бог, Который бесконечно благ, премудр и по любви к человеку даровал нам бессмертную душу. Бог создал человека способным любить, и Он же дарует ему возможность любви вечной. Только Бог может подарить двум любящим людям дар высшей, благодатной любви. Это происходит в Таинстве Венчания или Брака. В этом Таинстве Господь благословляет любящие друг друга души на любовь и единение вечные, благословляет на то, чтобы плоды этой любви — семья и дети — были также причастны Небесным дарам.

Вы, может быть, слышали, как некоторые говорят: «Венчание — это слишком ответственно, такая святыня, мы к этому пока не готовы». Это подобно тому как кто-нибудь, избегая Таинств Исповеди и Евхаристии, говорит: «Я пока недостоин причащаться». Под видом смирения, признания своего недостойнства скрывается нежелание очищать свою жизнь. Враг людей дьявол часто прикрывает соблазны личиной добра. Человек заявляет: «Я пока не готов к Венчанию», а в итоге за этой фразой скрывается не смирение, а тайное желание пожить в свое удовольствие, желание избежать ответственности перед

Богом, ответственности, которой все равно не избежать. Человек откладывает Венчание, но все равно несет ответственность за семью, только теперь он еще отказывается освятить свой брак, испросить у Господа помощи в семейной жизни.

Есть в духовной жизни человека такое понятие — надежда. Представьте, что кто-то решил построить дом, но совершенно не надеется на успех в этом деле. Получится ли у такого? Так без надежды невозможно совершить или создать что-либо подлинное, ценное, прочное. Так же и в отношении семьи — не имея надежды, невозможно ее создать. Но надежда на себя нас часто подводит, потому что мы переменчивы и иногда разрушаем то, что некогда строили сами. Брак двух людей может прочно скрепить только Тот, Кто Сам создал мужчину и женщину и изначально благословил их супружество. При искренней надежде супругов на Бога их брак становится особенно крепким. Однако надежду необходимо выразить. А это жених и невеста совершают в храме, когда, произнося обет взаимной верности, они предают себя в руки Божии и принимают в Таинстве Венчания благословение Небесного Отца.

Преподобный Нектарий Оптинский однажды сказал: «Счастье в брачной жизни дается

только тем, кто исполняет заповеди Божии и относится к браку как к Таинству христианской Церкви».

Что же это такое — Таинство христианского Брака?

### **ТАИНСТВО ХРИСТИАНСКОГО БРАКА**

Если вы станете усердно изучать Священное Писание, то заметите, что брак на священных страницах Писания используется как образ неразрывного союза Христа и Церкви (Еф. 5: 32). Это тайна: как Христос, Которого мы не видим телесными очами, всегда пребывает вместе с видимой нами Церковью — в ней Он являет Свою благодать и помогает людям. У христиан брак есть нерасторжимый союз любви мужа и жены, подобный союзу любви между Христом и Церковью.

Это тоже своего рода тайна, ведь только благодать Божия способна хранить в вечности взаимную, искреннюю любовь мужа и жены по образу любви Христа к Церкви. Венчающимся подается небесная сила быть одной душой и одной плотью, чтобы их любовь была нерасторжима.

А известно ли вам, что Брак — единственное Таинство, установленное еще в Раю. *И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над зверями, и над птицами небесными, и над всяким скотом, и над всею землею, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле* (Быт. 1: 28). Именно в Браке, как христианском Таинстве, совершается то, что давно утратил мир, — восстанавливается райская гармония, созидается подлинная любовь и единение мужчины и женщины.

Посмотрите в Писание еще раз. Благословляя первых людей на Брак, Бог заповедует им владычество над окружающим миром. Почему именно так? Потому что подлинная любовь, соединенная с благословением Божиим, действительно есть владычество, царство. Причем искренняя любовь властвует без применения силы, ибо власть ее совершенно особого, неотмирного свойства. Из житий святых нам известно, что часто дикие звери почему-то переставали бояться святых людей, и самые злые хищники вдруг начинали им служить. Например, к преподобному Герасиму Иорданскому приходил лев и становился кротким словно котенок. А преподобного Сергия Радонежского в его

лесном жилище не раз посещал медведь, которого святой кормил из собственных рук.

Чувствуя в человеке сердечную чистоту и любовь, дикие звери признавали в нем своего господина, ибо любовь уподобляет человека Богу, Который, как сказано в Писании, Сам *есть Любовь* (1 Ин. 4: 8). Дар такой любви, дар подобного владычества подается супругам в Таинстве Венчания, так что теперь они, если будут старательны, смогут в семье побеждать, укрощать всякую злую страсть, будто дикого зверя.

В духовных или богословских книгах вы без труда найдете определение Таинства христианского Брака. Это священное действие, в котором, при свободном обещании женихом и невестой взаимной супружеской верности перед священником и Церковью, благословляется их супружеский союз — во образ духовного союза Христа с Церковью, испрашивается им благодать чистого единодушия к благословенному рождению и христианскому воспитанию детей.

А для чего в Церкви вообще существуют Таинства? В Таинствах Бог дарует людям нечто особенное, что, может быть, незаметно, но без чего невозможна вечная жизнь — святость! А святость наполняет душу радостью,

миром, полнотой жизни. Поэтому, если в нецерковном браке возможны только земные утехи, то Божественное осенение делает брачный союз священным. В Таинстве Венчания Бог подает супругам особую благодатную силу и способность хранить любовь, супружескую верность, иметь терпение во всех возможных невзгодах.

Из Евангелия вам известно, что Господь Иисус Христос присутствовал на браке в Кане Галилейской. Во время свадебного торжества Спаситель совершил Свое первое чудо — претворил воду в вино. Он сделал это, чтобы не прекратилась радость брачного пира. Господь благословляет свадебное торжество, благословляет и освящает брачный союз двух любящих друг друга людей.

Несколько позже Спаситель объяснил истинное значение брака. Мы уже цитировали слова из самых первых глав книги Бытия о благословении союза мужа и жены. И Христос, ссылаясь на эти слова, подтверждает: *Так что они* (муж и жена) *уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает* (Мк. 10: 8—9). Итак, в Таинстве Брака совершается не просто человеческое единение, здесь Бог сочетает двоих воедино. Происходит нечто необыкновенное, чрезвычайное.

Давайте еще раз подумаем, в чем заключается это необыкновенное. Ведь и у животных есть взаимное влечение с последующим рождением потомства. И у собак тоже есть свои свадьбы, шумные и веселые. Чем же человек отличается от животных в сфере своих брачных отношений? Благодатью Божией! А она подается только в Таинстве Венчания и безмерно возвышает человека надо всем остальным животным миром. Человек — единственное на земле существо, наделенное бессмертным духом, и благодаря браку на свет появляются новые люди с бессмертной душой. Благословение Божие сообщает христианской семье особое, не передаваемое человеческим языком качество.

Любовь — самый драгоценный дар Божий. Господь подает этот дар, Господь и охраняет его, и Он же скрепляет земную любовь двух людей благодатью Небесного, вечного Царства — Таинством Венчания. В Таинстве Брака жениху и невесте, при свободном обещании взаимной верности, ниспосылается небесное благословение к созиданию семьи, к рождению и воспитанию детей.

Как же совершается это удивительное, красивое Таинство?

## *Чудо Венчания*

Сначала, ради ознакомления, мы предложим небольшую информацию о чинопоследовании Таинства. Современный чин Венчания имел достаточно долгую историю и в своем полном виде сформировался не сразу. Его корни уходят еще в ветхозаветную эпоху. А свою настоящую красоту он приобрел благодаря богослужебному творчеству христианской Церкви.

Священнодействие Таинства состоит из двух частей: обручения и собственно венчания. В обручении утверждается высказанное пред Богом желание жениха и невесты вступить в единый союз, и в знак этого им вручаются перстни. А в венчании брачный союз благословляется, жениху и невесте испрашивается Божия благодать к созиданию единой семьи.

В древности Таинство Брака совершалось за Литургией, начиналось молитвой и заканчивалось причащением Святых Таин и благословением. Поэтому в наши дни существует обычай, согласно которому жених и невеста перед Венчанием присутствуют на Божественной литургии, очищают себя покаянием и причащаются Святых Христовых



Таин. Тогда семья основывается на подлинной чистоте, благоговении, святости.

Чинопоследование Венчания — самое красивое и торжественное среди всех остальных последований Таинств. Однако здесь хочется несколько остановиться. Дело в том, что понять, а вернее, почувствовать смысл этого Таинства вы сможете, наверное, только во время его совершения, когда вы с чистым и искренним чувством сами пойдете под венец с вашим избранником.

Есть что-то таинственное, сокровенное в каждом действии церковного Венчания. Вот вы с невестой возле врат храма, пока все обычно, хотя и торжественно, в душе ожидание чего-то особенного, нового, и еще в сердце немного волнения. Вас вводят в храм, раздается пение, и вдруг вы восхищены в неведомую вам дотоле область, словно приняты на самые небеса. Какое-то неповторимое, небывалое чувство является в сердце.

Вам вручают возжженные свечи в знак того, что жизнь православной семьи должна сиять светом добродетелей, а также как символ благодати совершаемого Таинства. И как пламенно горят эти свечи, так пусть и ваша взаимная любовь будет на протяжении всей жизни яркой, теплой и пламенной.

Торжественно раздаются молитвенные прошения священнослужителей:

«О том, чтобы Бог дал им совершенную и мирную любовь и даровал им Свою помощь, Господу помолимся.

О том, чтобы Бог сохранил их пребывать в единомыслии и твердой верности друг другу, Господу помолимся.

О том, чтобы Бог сохранил их в непорочной жизни, Господу помолимся.

О том, чтобы Господь Бог наш даровал им честный брак и ложе неоскверненное, Господу помолимся...»

Вы чутко внимаете тайнодействию. А золото алтаря, свет свечей и светильников становятся символами духовного торжества, радости новой семьи, принимающей благословение Божие.

Следует молитвословие обручения: «Боже вечный, собравший воедино находящихся в разделении и определивший нерасторжимый союз любви, благословивший Исаака и Ревекку и явивший их наследниками Твоего обетования. Ты Сам, Владыко, благослови и рабов Твоих сего (имя) и сию (имя), наставляя их на всякое благое дело...»

Примечательно, что в этой молитве обручения вспоминаются из древних святых патриархов, как образцы святой жизни в браке,

только святые Исаак и Ревекка, поскольку эта праведная чета была единобрачной. В этом Церковь видит пример целомудрия и покорной жизни для христианского супружества.

А каждое слово молитвы священника — как божественная печать, которая запечатлевает путь вашей семьи святостью и помощью Небесного Отца: «Господи Боже наш, из язычников предобручивший Церковь, деву чистую; благослови и это обручение и соедини и сохрани этих Твоих рабов в мире и единомыслии...»

Давайте подумаем, кто подразумевается под чистой девой — Церковью, которую избрал себе Бог из среды язычников? Это все мы — православные христиане. Мы грешные, с недостатками, но Господь по неизреченной любви принимает нас в Свою Церковь, которая называется чистой девой. Дело в том, что подлинно любящий всегда видит в любимом что-то хорошее, прекрасное, чистое. Потому что истинная любовь бывает не ради каких-то достоинств любимого. А напротив, в силу любви к нему, он может стать прекрасным и чистым. Любящий не только видит, кем человек является, но и кем он может стать. И такая любовь имеет силу возродить человека к лучшему. Дар подобной любви сообщается жениху и невесте в этом Таинстве.

Кольца обручающихся специально не освящаются, но обыкновенно перед совершением Таинства они полагаются в алтаре на святой престол, что и доставляет им освящение. Священник в белой ризе, будто ангел Божий, благоговейно осеняет вас обручальными кольцами: «Обручается раб Божий (имя), рабе Божией (имя), во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь». Это он повторяет трижды как перед женихом, так и перед невестой.

Интересно заметить, что, по древнему обычаю, перстни должны быть золотой и серебряный; золотой для жениха, а серебряный для невесты (правда, этот обычай в наши дни почти не сохранился). Однако при обручении священник трижды меняет кольца жениха и невесты, что означает полное взаимное доверие любящих, их единодушие, согласие, взаимную поддержку и преданность друг другу. В итоге перстень жениха, то есть золотой, передается невесте, а перстень невесты, серебряный, достается жениху. Замена перстней указывает на общность у обручающихся в дальнейшей совместной жизни. Они вверяют друг другу самих себя, теперь в их жизни будет полная взаимность. А сама круглая форма кольца означает нерасторжимость брачного союза, поскольку круг есть символ вечности.

Возложив перстни на правые руки жениха и невесты, священник молит Бога о ниспослании небесного благословения обручаемым, об утверждении их в вере, единомыслии и любви и о даровании им руководителя жизни, Ангела-хранителя. Итак, вот чем еще ваша семья будет отличаться от невенчанных, нецерковных — у вашей семьи будет особый Ангел-хранитель.

Священник соединяет ваши руки, ведет за собой в середину храма, и вы становитесь на белое полотно или полотенце. При этом поются стихи из 127-го псалма: *Блаженны все боящиеся Господа, ходящие в путях Его* — вот тайна будущего счастья — в исполнении заповедей Божиих, и если супруги будут благоговеть пред Богом, то Он сохранит их семью. Многократно повторяется: «Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе».

Как писал святой праведный Иоанн Кронштадтский, «в Церкви все премудро, свято, благолепно, животворно, поучительно; тут текут струи жизни, тут мир, радость, свобода». Особенно это ощущается при участии в святых Таинствах. Вокруг вершатся молитвы и пение, и вы приобщаетесь таинственному, божественному священнодействию, осеняемые благодатью Божией.

Но вот священник вас вопрошает: «Имеешь ли произволение благое и непринужденное, и крепкую мысль взять себе в жену сию (в мужа сего)...»

«Не обещался ли иной невесте (иному мужу)?..»

Итак, это Таинство освящает обещание вашей взаимной верности.

Замирает время, и вы, словно царственные особы, предстоите пред Небесным Отцом с чистым желанием, с искренностью вашей любви.

«Благословенно Царство Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. Аминь».

«Миром Господу помолимся...

О том, чтобы подать им целомудрие и плод чрева на пользу, Господу помолимся.

О том, чтобы им было даровано родительское счастье и безупречная жизнь, Господу помолимся».

Посещавшие Иерусалим и присутствовавшие в Великую Субботу в храме Воскресения у Гроба Господня рассказывают, что иногда благодатный огонь, помимо кувуклии, где молится Патриарх, нисходит на лампы в самом храме, а бывает, он даже нисходит на кого-нибудь из молящихся, и тогда человек весь объят божественным, неопалющим

пламенем благодати. То же самое совершается в каждом церковном Таинстве, в том числе и Венчании, хотя посторонний глаз не видит всесильное действие силы Божией. Дух Святой обымает всего человека, просвещая глубины его души, благословляя послушное сердце на дальнейшую жизнь в единой семье — жизнь отрадную, мирную и счастливую.

Тем не менее не вы — центр Таинства. Обратите внимание, во время Венчания жених и невеста стоят в храме, не обращая друг к другу лицом, а устремляя свой взор к алтарю, к святым иконам. В центре таинственного священнодействия Сам Господь, к Которому приобщаются жених и невеста.

«Благословен Ты, Господи Боже наш, Священносовершитель таинственного и чистого брака и Законодатель плотского порядка, Хранитель нетления и благой Устроитель житейских дел... Ты и ныне, Владыко Господи Боже наш, пошли благодать Твою небесную на рабов Твоих сих...»

Это Таинство являет образ вашей дальнейшей совместной жизни, если, конечно, вы отважитесь созидать семью по заповедям Божиим. В христианском браке взор любящих друг друга супругов не замыкается на себе — ведь они теперь представляют единое целое и вместе устремляют взор к Небесному

Отцу. И как во время Венчания вы стоите рядом друг с другом лицом к алтарю, так и в дальнейшей жизни в каждой скорби и радости вам предстоит быть рядом друг с другом и устремлять свой взор к Богу.

«Ты и ныне, Владыка, пошли Свою руку от святого жилища Твоего и сочetaй раба Твоего сего (имя) и рабу Твою сию (имя), потому что от Тебя сочetaется жена мужу. Соедини их в единомыслии, венчай их в плоть едину. Как плод чрева, даруй им благочестивых детей. Ибо Твоя держава и Твое есть царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. Аминь».

А вот и самый ответственный момент. Вы видите, как священник принимает в руки золоченый венец и поворачивается к вам...

### ***ВЕНЦЫ ТАИНСТВА***

***Почему же только в этом церковном Таинстве употребляются венцы? Что они означают? Венцы — это царские короны, знак величия и достоинства, символ особого избрания. Как на царей возлагаются венцы в знак избрания их на царство, так жених и невеста избираются Богом на царство в своей семье — чтобы в ней царили любовь, мир, правда.***

Апостол Павел в одном из своих посланий воспел величественный гимн любви: *Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает* (1 Кор. 13: 4 — 8). Дай Бог, чтобы все это было в жизни того, кто терпеливо прочел эту книгу!

---

---

## СОДЕРЖАНИЕ

Дар любви. . . . .	3
Зачем необходимо венчаться. . . . .	5
Таинство христианского Брака. . . . .	10
Чудо Венчания. . . . .	15
Венцы Таинства. . . . .	23
Немного о христианской семье . . . . .	29
Чем Таинство отличается от магии . . . . .	33
Наши избранники. . . . .	38
Влечение, влюбленность, любовь . . . . .	40
О знакомствах . . . . .	47
Зачем сохранять девство до брака? . . . . .	58
Что такое гражданский брак . . . . .	69
Потерять независимость? . . . . .	73
Кто в семье главный? . . . . .	80
Взаимодополнение . . . . .	89
Об интимном общении . . . . .	93
Допустимо ли предохранение? . . . . .	100
Дети венчанной семьи . . . . .	104
Начало воспитания. . . . .	110
Семейные искушения . . . . .	113
Еще раз о любви . . . . .	123

*Валерий Духанин*

ЧУДО ВЕНЧАНИЯ,  
или Таинство  
Божественной  
Любви

Заведующая редакцией *Т. Тарасова*

Редактор *И. Логинова*

Художник *Е. Морозова*

Технический редактор *З. Кондрашова*

Корректор *Е. Пятаева*

Верстка *М. Алимпиев*

Подписано в печать 11.02.2008. Формат 70х100/32.

Объем 4,0 п. л. Печать офсетная.

Тираж 15 000 экз. Заказ № .

Издательский Совет

Русской Православной Церкви.

119435, Москва, Погодинская ул., 20, корп. 2

***Оптовый отдел реализации:***

(495) 246–20–85, 246–52–08

***Магазин:*** (495) 245–30–68